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După cum bine se ştie , orice complex ritualic se bazează pe o credinţă, iar 
sistemul de credinţe dezvoltate în practici reiteratoare ale mitului se află la originea 
oricărei religii. Când un sistem religios este înlocuit cu un altul, noile crediflţe se văd 
nevoite să le asimileze şi să le resemnifice pe cele vechi, chiar dacă uneori actul de 
resemnificare este unul de trecere în negativ a simbolurilor şi miturilor vechii religii. 
Scopul este justificarea existenţei sale în conştiinţa colectivă, iar acţiunea are un rol 
persuasiv . 

Geneza oricărui nou tip de cultură se petrece în acest fel. Cu atât mai mult în 
spaţiul mitoreligios , nimic din ceea ce este întemeiat pe revelaţie şi verificat prin 
experienţă nu se pierde în neant, ci dobândeşte noi semnificaţii care îi îmbogătesc 
conţinutul sau îi preschimbă forma de manifestare , fără însă a-i altera într-un fel esenţa. 

Mai ales în ariile geografice de pasaj, traversate de seminţii cu mentalităţi total 
difertite unele de altele , acolo unde conştiinţa . spirituală are o deschidere largă, s-a 
produs un continuu proces sincretic , în virtutea căruia lucrurile · care au fost odată în 
contact continuă să acţioneze unele asupra altora la distanţă şi după ce contactul lor 
imediat s-a întrerupt. Mutaţiile sunt minime şi ele vin să prelungească imagini mult mai 
vechi. "Religia cea nouă (creştinismul), - spune James Frazer în "Creanga de aur" -
n-are decât zece veacuri , nu s-a putut substitui puterilor trecutului decât în parte şi 

superficial. Cheia sincretismelor se explică prin fenomenul formator de mituri polistratificate, 
cu nuclee păgâne autohtone şi cu învelişuri exterioare creŞtine transparente, care lasă să 
se vadă toate .celelalte straturi culturale . 

Creştinismul a pătruns devreme în cultura română, aproape cu formarea ei . 
Fuziunea creştinismului primitiv cu cultele păgâne daco-romane s-a produs începând cu 
a doua jumătate a secolului al Iii-lea după Hristos. Creştinismul s-a infiltrat liber, nu 
a fost impus prin edicte, iar la venirea slavilor purtători de instituţii ale creştinătăţii 

orientale, în spaţiul dintre Carpaţi şi Dunăre se stabilise deja , de o bună bucată de 
vreme, un creştinism de tip popular grefat organic pe vechile credinţe păgâne . Noua 
paradigmă creştină a reinvestit semantic practici precreştine şi le-a inclus în cadrul unor 
sărbători creştine . 

Niciodată tradiţiile intime, păstrate de memoria arhaică a unei comunităţi sau 
conservate de memoria mult mai puternică a textului folcloric, nu pot fi dezrădăcinate 
cu totul din spiritualitatea care le-a dat naştere . În subconştientul unei culturi există 
fluviul subteran al preistoriei care îşi ridică apele, cu intermitenţă, la suprafaţa istoriei . 
În esenţă preistoric , satul adoptă creştinismul - fenomen de istorie , de cultură majoră 
- adaptându-l la stilul vieţii sale , asimilându-i practici arhaice sensibilizându-i conceptele, 
reinterpretându-i dogma, convertindu-l la graiul şi formele sale de imaginar precreştin. 
Deşi oficial sărbătorile păgâne erau înlocuite cu cele creştine , cele dintâi continuau să 
existe cu tărie. Rezultatul luptei bisericii cu păgânismul "după cum era şi firesc, n-a 
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fost acela al . unei înfrângeri care mm1ceşte pe potrivnic, ci, de fapt o înfrăţire între 
elementele combatante, o contopire a lor dând un nou product, în care adesea e foarte 
greu de distins ce e creştin de ceea ce este necreştin" .1> Ortodoxia s-a consolidat în 
Răsărit printr-un sincretism foarte îngăduitor , de atitudine predominant pragmatică , nu 
lipsit însă de vocaţie metafizică şi de înclinaţie spre fantastic. Este vorba despre o 
reinterpretare a creştinismului în care cosmosul este asumat transfigurat, prin intermediul 
unor simboluri şi a unor complexe ritualice mult mai vechi. 

Nici chiar "în folclorul religios românesc creştinismul nu este al bisericii. Una 
dintre caracteristicile creştinismului ţărănesc al românilor şi al Europei orientale este 
prezenţa a numeroase elemente religioase păgâne arhaice, câteodată abia creştinate. Este 
vorba despre o nouă creaţie religioasă, proprie sud-estului european, pe care noi am 
numit-o "creştinism cosmic", pentru că, pe de o parte, proiectează misterul cristologie 
asupra naturii întregi iar pe de altă parte, neglijează elementele istorice ale creştinismului 
insistând, dimpotrivă, asupra dimensiunii liturgice asupra existenţei omului în lume." 2> 

Astfel, în cadrul unor sărbători creştine majore supravieţiliesc complexe magico-ritualice 
precreştine menite să justifice odată mai mult importanţa sărbătorii creştine . Un 
exemplu concludent în acest sens este chiar momentul pascal, una dintre cele mai 
importante sărbători ale creştinismului şi fără îndoială, sărbătoarea esenţială a ortodoxiei , 
Invierea Mântuitorului. Proiectat asupra întregului cosmos, Christ devine Natură şi 

Învierea Lui este, în panteismul spiritualist al ortodoxiei populare, învierea naturii 
primăvara . Înainte de a veni Hristos, venea primăvara, s-ar putea spune, iar în toate 
culturile tradiţionale de tip agrar (aşa cum a fost şi cea românească), venirea primăverii 
presupunea o serie de practici şi credinţe legate de fertilitate menite să "îmbuneze" zeii 
pământului şi ai cerului care · să faciliteze înflorirea naturii şi reluarea ciclului agrar. · 

Pentru a nu se clădi pe vid şi pentru a-şi justifica mai profund valoarea, Paştele 
creştin a integrat un număr semnificativ de rituri şi de practici magice ale fecundităţii , 

întărindu-şi în felul acesta puterea în mentalul colectiv . "Trecerea" spre pământul 

făgăduinţei-ebraicul "paşte" - devenită în creştinism trecerea de la viaţă la moarte, prin 
victoria vieţii asupra morţii - mântuirea - "Pre moarte cu moartea călcând" - rezultat 
al sacrificiului eristic menit să mântuie lumea de păcatul adamic, asimilează semnificaţiile 
precreştine de trecere de la iarnă - moarte, la primăvară - viaţă. Asumându-şi această 

linie semantică, Paştele nu este numai marea schimbare prin mântuire , ci şi prin 
înverzire, de momentul pascal fiind legate numeroase ritualuri ale fertilităţii, inclusiv 
farmece de tip prenupţial. Iisus învie şi prinde rădăcini şi prin el natura întreagă revine 
la viaţă. Paştele devine şi o sărbătoare a fecundităţii . · 

Lucrarea de faţă nu-şi propune exhaustivitatea, ci numai trecerea în revistă a 
câtorva exemple în acest sens: 

Iată de pildă, Floriile: în duminica ce precede Paştele , aceasta este sărbătoarea 
florilor de primăvară când se sărbătoresc toţi cei care poartă nume de flori . În această 
zi, înfloresc pomii şi se duc ramuri verzi de salcie la biserică, se pun crenguţe înverzite 
la icoane, la poartă, deasupra pragului . Mîţişoarele sfinţite îndepărtează grindina şi sunt 
bune contra frigurilor. Pomii sădiţi de Florii se prind mai uşor. Primăvara podgorenii 
leagă viţa de vie cu salcie de Florii ca să o ferească de piatră . Pe lângă rolul 
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fertilizator-magic al crengilor de salcie, se observă rolul lor apotropaic şi taumaturgie 
(oamenii se încing peste mijloc cu aceste ramuri ca să nu îi doară mijlocul la muncă). 
Legenda apocrifă creştină justifică rolul salciei în sărbătoarea de Florii prin faptul că 
ar fi fost singurul copac care a ajutat-o pe Maica Domnului să treacă apa spre 
Ierusalim pentru a-şi vedea fiul răstingnit. 

Un rit de tip prenupţial , premonitoriu, cu valoare de manţie, este Goghia, 
practicat tot de Florii: se strâng fetele într-o casă şi îşi pun inelele sau cerceii într-o 
căldare cu apă; una dintre fete scoate, o dată sau de trei ori un inel; posesoarea inelului 
este numită Goghie sau surată mare şi va avea no~oc la măritiş, ea trebuie să dea o 
masă mare pentru fetele satului a doua zi de Paşti şi i se aduc drept ofrandă colaci. 

Pentru binele casei şi pentru fertilitatea ogorului, în ziua de Paşti se pun de o 
parte şi de alta a pragului brazde de iarbă verde, pe care cei care vin de la biserică 
sunt obligaţi să calce. Obiectul poartă numele de "glie verde" şi este prezent mai ales 
în Oltenia. 

O . altă practică a fecundităţii pământului implică femininul ca simbol al procreaţiei: 
în Vinerea Paştelor, fetele urcă în clopotniţa .bisericii şi sună clopotul ca să crească 

cânepa frumoasă . 

O practică magică prenupţială este şi scăldatul: în dimineaţa zilei de Înviere , 
înainte de răsaritul soarelui, fetele de măritat merg la o apă curgătoare să se scalde, 
fără să fie văzute de nimeni, pentru a fi curăţite de toate relele: boli, făcături , urâciuni, 
pentru a fi sănătoase, iuţi, frumoase şi iubite. Purificarea cuprinde lepădarea de rău : 

"Nu lepăd apa, Fărmăcăturile 

Ci eu leapăd de pe mine Şi urâciunile! „. " 3> 

Toate făcăturile , 

Agentul purificator invocat este apa: 
"Şi m-am dus la o apă 
Mândră şi curată, 

De tot urâtul m-a spălat, 
De picioare m-a deschiedecat, 
De mânuri m-a dezlegat, 

Factorul consiliant în acest act purificator 
creştină, Maica Domnului (prin sincretism): 

"Că eu m-am sculat 

Viderile mi le-a dat, 
Cu ochii văd, 

· Cu urechile aud 
Cu nasul pot sufla 
Şi cu gura pot grăi." 4> 

şi fertilizator, totodată, este divinitatea 

De făcături 
Şi am mînecat, De aruncături, 
Că Maica Maria De minciuni, 
M-a îndemânat De urâciuni, 
Să mă curăţească, Să fiu mândru şi curat 
Să mă lipezească Cum Maica Maria m-a lăsat!"5> 

Practica se poate performa şi de către feciori , în acelaşi scop: 
În Bucovina se obişnuieşte ca, în noaptea de Înviere, fetele să spele limba 

clopotului cu apă neîncepută şi , în prima zi de Paşte, să se spele pe faţă cu această 

apă pentru a fi frumoase tot anul şi iubite de feciori. 
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Este larg răspândită practica de a se spăla pe faţă cu apă neîncepută în care au 
stat, un ou roşu, un ban de argint şi un fir de busuioc, în toate dimineţile de Paşti , 

pentru frumuseţe şi dragoste. 
Tot de Paşte se fac şi farmece de iubit (în zona Siretului), punând într-un blid , 

busuioc, usturoi, smirnă şi tămâie şi sorocindu-le: "Cum se bucură păsările cerului şi 

crengile pomilor şi toată creştinătatea pe lume de Învierea Domnului, aşa să se bucure 
de faţa mea oricine m-ar vedea! ( ... ) Mirositoare să fiu ca busuiocul; să se depărteze 
de mine tot răul şi tot cugetul cel rău şi să piară , cum piere tot fumul de smirnă şi 
tămâie!" 61 

Magiei prin similitudine ("ca busuiocul") i se adaugă farmecul cu cămaşa cea 
mică (ideea de începnt): stropitul cămăşii cu apă . neîncepută şi busuioc în seara 
dinaintea Paştelui, însoţit şi de băutul acestei ape (de trei ori) şi de spălatuf pe faţă: 

"Cum din apa-i m-oi spăla, ................ ...... ........ .... . 
Toţi feciorii m-or juca. Cum nu poate popa face agheasmă 
Fir de busuioc, Făr' de busuioc, 
Eu oi intra în joc, Aşa să nu poată începe feciorii 
Tu să-mi dai noroc! Făr de mine nici un joc!" ?) 

Farmecul de dragoste se face în dimineaţa de Paşti, la al treilea cântat al 
cocoşilor când fata iese afară din casă şi merge spre Răsărit, rostind invocaţia: 

"Sinecai, 
Mânecai, 
Dimineaţa mă sculai 
Înaintea cântătorilor, 
Înaintea zorilor, 
Înaintea bouarilor, 
Înaintea clopotelor, 
Înaintea toacelor, 
Înaintea fetelor, 
Înaintea nevestelor , 
Pe roua nestrecurată, 
Pe cărare neumblată, 
La râul Iordan am alergat, 
Apă de dragoste mi-am luât. 

Înapoi m-am înturnat: 
Voioasă, 

Sănătoasă, 

De toţi jucată, 

De toţi lăudată. 

Apoi fata face cruce şi spune: 

Dragostele mele, 
Blândeţele mele, 
Jocurile mele, 

Şi mândru te-oi descânta, 
Mândru te-oi întuma, 
În dragoste te-oi băga! 

Cucu viu din cap va cânta, 
Pe toţi feciorii va deştepta , 

Pe garduri s-or aburca, 
Pe coteţe s-or înălţa, 
Toţi la tine s-or uita. 

Aid, feciori, să o luăm, 
Aideţi toţi să o jucăm, 
Înaintea danţului 
Şi înaintea jocului!" 8) 

''.Cum e mai ales griul de sămânţă din toate buruienile, aşa să fiu eu mai aleasă, 
şi mai frumoasă decât toate fetele! Cum e mai ales păunul decât toate paserile, aşa să 
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fiu eu mai aleasă şi mai frumoasă decât toate fetele . Cum nu poate popa face agheasmă 
făr de busuioc , aşa să nu poată începe ft<ciorii fără de mine nici un joc!"! 9l 

Face din nou cruce, se închină spre Răsărit şi merge iar la râul la care a fost 
de cu seară, ia' apă cu mâna dreaptă şi o aruncă peste cap: 

"Văzui trei sori, 
Trei surori 
A sîntului soare. 

La mine au alergat, 
În sfântă haină m-a îmbrăcat, 

Toţi feciorii m-au luat, 
Toţi m·-au jucat, 
Tot în fruntea jocului, 
Tot în fruntea danţului! " 10l 

Înainte de a se îmbrăca în cămaşa nouă, special cusută pentru Paşte fata trece 
prin ea un cărbune aprins: "Precum este cărbunele acesta aprins şi viu , tot aşa să fiu 
şi eu sprintenă, precum pică cărbunele de iute şi nu se opreşte în cămaşă, tot aşa să 
fiu şi eu văzută şi băgată în seamă de toţi! 11 l sau o lumânare de la Înviere: 

"Cum a fost ziua-nvierii Aşa să vină şi să tragă 

De văzută, Şi la mine 
Luminată, Orişcine , 

Preţuită Să fiu văzută, 

Şi iubită, Preţuită 

Cum au tras oamenii-atunci Şi iubită 

La biserică , Şi eu în toată vremea! " 12l 

Tot pentru măritiş se ridică fata, de la masa de Înviere şi îşi face cruce în pragul 
casei: 

"Sunt în paus! Cu vorbe bune, 
Înaintea mea vă duceţi , Cu cuvinte bune. 
La toţi feciorii umblaţi. Nici unul să nu poată păşi 
Pe umărul drept îi călcaţi, Pân ' la mine n-a veni . 
La inima lor vă băgaţi, De mâna dreaptă m-or lua, 
Pe toţi îi înturnaţi În fruntea jocului m-or juca." 13l 

iar după ce iese din casă şi face trei paşi, îşi desprinde puţin catrinţa (gest cu implicaţji 
erotice) şi apoi, prinzând-o la loc, se uită la soare: 

"Sfinte soare, Ai 44 de răzişoare , 

Sfânt domn mare! Patru mi le dă mie 
Eu nu rădic vânt Şi patru ţine-le ţie , 

De la pământ, Două să mi le pun 
Ci cercul tău În sprîncenele mele 
În capul meu, Şi două în umerii obrazului , 
Razele tale La toţi feciorii să le par 
În genele mele. Cireş de munte înflorit 
„„ .. .. „ . „ ... . „ „ ... „ „ . Cu mărgăritar îngrădit." 14l 

Fetele mai obişnuiesc ca, în ziua de Paşte; când merg la biserică , să-şi pună un 
ou roşu în sân , ca să fie întotdeauna roşii şi frumoase. Peste zi tot în ziua de Paşte, 
lipesc găoace de ouă roşii la uşile caselor lor, ca să le vină mai degrabă peţitori . 
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Culoarea roşie de aici pare a fi mai puţin culoarea sacrificiului cnst:Jc, cât îşi 
contaminează simbolic semnificaţia cu ace~a a culorii roşii, semn prin excelenţă erotic 
în multe culturi tradiţionale . 

Un joc erotic prenupţial cu sens fertilizator este şi udatul , obicei prezent în 
Bu~ovina şi în Transilvania: a doua zi de Paştţ:, feciorii le stropesc pe fete , iar marţea 
după Paşte, îi udă fetele pe feciori. În sate aspersiunea rituală se face cu apă 
neîncepută , iar în oraşe, cu parfum. Uneori fetele sunt chiar aruncate în fântână, în lac 
sau în râu după caz. Legenda apocrifă creştină, care circulă în Bucovina, nu are 
relevanţă, ea se referă la trezirea, cu apă din fântână a fetelor căzute în leşin, de 
emoţie , la vederea înroşirii instantanee a ouălor. Mult mai bună este explicaţia 
contopirii cultului creştin cu o mai veche practică legată de fertilitate şi de riturile 
prenupţiale. De altfel, fetele astfel udate nu se supără, ci se bucură şi le dau feciorilor 
ouă roşii şi cozonac, crezând că aspersiunea le va aduce măritişul în anul respectiv . 

Tot în ziua de Paşte, după vecernie, se practică "Bricelatul" sau "Alegerea 
craiului", în cadrul căreia feciorii îl aleg crai pe acela care a · ieşit primul cu plugul Ia 
arat. Craiul va avea dreptul de a judeca (a bricela) a bricelui şi de a pedepsi pe toţi 
feciorii care, în decursul Postului mare , au comis vreo necu~iinţă sau vreo faptă rea 
(care n-au arat cum se cuvine , au jucat, s-au îmbătat, au suduit, au stricat plugul , au 
muncit boii prea tare, s-au certat cu părinţii, etc.) Craiul stă în biserică , a doua zi de 
Paşte, pe un scaun înalt numit "scaunul judecătoriei" şi de acolo îşi exercită poterea 
justiţiară. Pedeapsa constă într-un număr diferit (în funcţie de gravitatea faptei) de 
lovituri cu băţul (bătălăul/bricela/prişcala) la tălpi : 

"Nu bate bricela, 
Că bate vina ta. 
Asta-i de la mine, 
Asta ţi se vine. 
Suta, mia, na! 
Să nu faci altdat'aşa!" 15) 

Relaţia dintre acest rit , prezent, se pare mai ales în Transilvania, şi ideea de 
fertilitate este chiar criteriul de alegere al craiului: întâietatea la arat aşadar la rodirea 
pământului, pe de o parte, iar pe de altă parte, valoarea de ceremonie prenupţială a 
ospăţului şi jocului cu fete şi feciori, elemente ulterioare judecăţii . 

În Ţara Oltului, obiceiul poartă numele de "Plugarul", iar ritualul cuprinde şi 
alte elemente de act fertilizator - Plugarul îi stropeşte pe cei dimprejur pentru a le da 
noroc la recolta viitoare, el este încins cu un brâu de holdă verde , ca un zeu al 
fecundităţii pământului şi fata pe care o joacă prima se va mărita în scurtă vreme, rolul 
Plugarului fiind aici de iniţiator prenupţial, factor consacrat pentru fecioară . 

Prima joi după Paşte, joia din săptămâna luminată, se numeşte şi Joia verde şi 

se face sărbătoare (inclusiv cu farmece) pentru înflorirea şi rodirea pomilor. 
La 40 de zile după Paşte este Ispasul (Înălţarea Domnului), sărbătoarea creştină 

care include o serie de practici ale fertilităţii, de esenţa precreştină (slab justificate de 
apocrifele prin care Iisus avea foi de nuc la brâu în momentul Înălţării): se duc frunze 
de nuc la biserică pe care femeile stau în genunchi şi se roagă pentru binele familiei , 
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Paştele - sărbătoare a fertilităţii 

se dă de pomană păsat pe foi de nuc (sărbătoarea nucilor); se pune floare de soc în 
casă pentru belşug şi sănătate; se pune glie verde cu crengi de paltin pe masa în casă 
şi la poartă; se pasc vitele prin holde ca să fie frumoase;· femeile merg la frăsinet cu 
ofrandă de turte şi se roagă pentru sănătate (ritul are şi valoare premonitorie: femeia 
se culcă Ia umbra unui frasin, după ce se scoală, dacă găseşte foile verzi, e semn că 
va trăi, dacă le găseşte uscate, e semn că va muri). Toate aceste practici dovedesc 
supravieţuirea unei dendrolatrii (nuc, paltin, soc, frasin) cu valoare de complex 
magico-ritualic de fertilizare. De asemenea, ce se seamănă după Ispas nu rodeşte , 

aşadar sărbătoarea Înălţării este şi un moment esenţial în ciclul agrar. 
Două obiceiuri legate de Paşte, care implică apa ca simbol al fertilităţii-invocarea 

ploii binefăcătoare - sunt Paparudele şi Caloianul. Stăpânită de obsesia echilibrului ca 
imperativ absolut al vieţii, societatea tradiţională a dezvoltat în jurul ploii-ca element 
indispensabil vieţii-structuri magico-ritualice reparatorii-invocatoare sau de alungare-şi 

credinţe premonitorii-semne de ploaie. Atât seceta cât şi excesul de apă sunt forme de 
dezechilibru cosmic care ameninţă ordinea esenţială umană. În tendinţa ei de a modela 
viaţa şi de a o supune autorităţii mitului , tradiţi~ apără fiinţarea prin rituri magice, 
însoţite de formule specifice. 

Complex ritualic agrar, practicat de cele mai multe ori la dată fixă (Joia a treia, 
a noua sau a patra de după Paşti, Joia verde), Paparuda (Papaluga, Păpăruda, Mămăruţa, 

Dodoloaia) are ca scop provocarea ploii prin magie imitativă. Ritualul se practică în 
întreg sud-estul Europei şi chiar în zone ale Asiei de sud. Substratul cutumiar in~o

european se reflectă în datina Regele Ploii din Puna (India) şi în ritualul numit "Aratul 
ploii" din Georgia şi din India, ambele prezentând semnificative similitudini cu ritualul 
românesc; aspersiunea, semi-nuditate.a rituală , invocarea ploii. 

Numele "paparuda" reprezintă, după cele mai îndreptăţite ipoteze, o divinitate 
idolică protectoare a grădinilor (ipoteza G. Dem. Teodorescu) sau, prin reduplicarea 
ideii de rudenie (papa, pappus=strămoş mitic în latină, "penat"=zeu păzitor al merindelor 
şi, prin extensiune, al bucatelor câmpului sau "Iar", zeu al vetrei şi al bunurilor gintei 
şi "ruda", seminţie la bulgari şi legătură de sânge la ruşi) , o invocare tabuistică a 
cerului-tată ca să dezlănţuie ploaia (ipoteza Romulus Vulcănescu) 16> 

Performerii ritualului s~nt copiii, ţigăncile (fetiţe sau femei), fecioarc:le, o femeie 
însărcinată, simbol al fecundităţii), rareori, bărbaţii (oameni săraci sau ţigani nomazi , 
(actanţii) revin la nuditatea primordială ca pentru o nouă naştere sau un nou început, 
se înfăşoară în frunzare, îşi împodobesc capul cu cununi de flori, ca o glorificare a 
vegetaţiei ; şi pornesc prin sat dansând , cântând şi bătând din palme. Pe unde trec, 
paparudele sunt stropite cu apă din belşug , în vreme ce se rostesc invocaţiile: 

"Paparudă, rudă, Cu găleata rasă, 

Vino de mă udă; Ploile se varsă , 

Să se tulbure cerul; Cu toate găleţile , 

Cu găleata lată, Să se umple văile, 

Peste gloata toată, Cu apă de ploaie, 
Cu găleata plină , Tot cu ţuţuroaie , 

Ploile să vină; Pământul să se moaie, 
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Când a da cu plugul Şi porumbele 
Să umble ca untul, Cât prăjinele, 
Când a da cu sapa, Drugele 
Să cure ca apa, Cât coatele, 
Să se facă grânele Spicele 
Cât bordeiele, Cât palmele!" 17> 

Simbol al fertilităţii şi al bogăţiei hiperdimensionate a pământului, apa pluvială 
este invocată de fetele care întruchipează zeitatea ploilor sau spiritul naturii (veşmântul 
de frunze, masca verde rituală). Actul de maximă concentrare ritual-ceremonială este 
aspersiunea cu apă neîncepută (sau cu apă obişnuită) săvârşită de stăpânii casei la care 
se opresc paparudele, întrucât, prin magia imitativă a udării Paparudei, urmează să fie 
declanşate ploile binefăcătoare . 

Uneori gestul este reciproc, alaiul stropind şi el trecătorii. Bătutul din palme 
semnifică ropotul ploii şi tunetele. Invocaţia este adresată spiritului antropomorf al 
vegetaţiei simbolizat de actanţii înfăşuraţi în frunzare . 

Paparuda cunoaşte un număr impresionant de variante rituale: pelerinajul la 
fântâni; udarea fântânilor şi a 44 de cruci din cimitir; imersiunea în râuri; purtarea unei 
cruci din cimitir şi aruncarea ei în apă (creştinarea obiceiului); aspersiunea femeilor 
însărcinate (simbol al fertilităţii), practica aducând ploaie şi ajutându-le pe femei să 

nască mai uşor (rit adjuvant) . În unele zone, paparudele joacă în jurul unui bulgăre de 
sare-considerându-se că sarea s-a născut din apă- şi apoi sunt stropite din belşug , 

rostindu-se formula magică: "Aşa să curgă ploaia, după cum curge apa din căldare." 18> 

La încheierea ritualului, măştile şi veşmintele vegetale sunt aruncate în apă ca pentru 
identificarea cu spiritul acvatic, cu rol ţeritilizator şi purificator ca şi imersiunea 
ulterioară în râu . Prin transfer simbolic ritul feritilizează nu numai pământul ci şi vitele 
- vor da lapte mai mult şi femeile - vor avea copii frumoşi şi sănătoşi . 

În cadrul aceluiaşi complex ritualic de invocare a ploilor, se înscrie şi "aratul 
ploii " , semnalat de James Frazer şi în India, cunoscut însă , cu o semnificaţie similară 
- fertilizatoare - şi în spaţiul culturii tradiţionale româneşti: o femeie binecuvântată 

merge la râu cu o coasă şi seceră undele apei simulând cositul fânului şi rostind: 
" Nu tai apa , 
Ci tai legatul ploii , 
Ca să ploaie pământul 
Să ni-l înmoaie, 
Pământul să ne rodească, 

Lumea să se veselească!" 19> 

Un alt complex ritual agrar reparatoriu de invocare a ploii este Caloianul sau 
Scaloianul, practicat de cele mai multe ori la dată fixă - a treia joi după Paşti, la trei 
săptămâni după Paşti sau a treia marţi după Paşte, - cunoscut în sud-estul european 
(greci, bulgari), iar în spaţiul românesc mai ales în Muntenia, Moldova şi Dobrogea. 

Relicvă din vechea civilizaţie agrară indo-europeană, actualizare prin rit a 
mitului zeului care moare şi învie, ca simbol al ciclului vegetaţiei şi al timpului 
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circular, Caloianul a devenit un ritual de combatere a secetei. Pentru desfăşurarea 

obiceiului , se constituie o ceată impară de fete sau femei (până la 33) sau o ceată 
mixtă în care .(>redomină fetele. Ceata îşi alege o vătăşiţă care o conduce la gazdă. În 
curtea gazdei sau în alt loc din sat, se închipuie din lut sau din zdrenţe un omuleţ de 
dimensiuni reduse (cel mai des, cât palma), ceremonialul conceperii fiind urmat de cel 
al îmbrăcării. Păpuşii i se pune pe cap o coajă de ou înroşită rămasă de la Paşte rit 
creştinat - contaminare cu mitul biblic al Patimilor lui Iisus, apoi este aşezată pe o 
scândură sau într-o albie care simbolizează coşciugul. Caloianul mort este pregătit în 
detaliu pentru ritul funerar: i se împodobeşte sicriul cu busuioc, flori de câmp şi izmă 

creaţă i se pregăteşte cortegiul funebru: una dintre fete ţine loc de preot , alta de dascăl, 
alta de stegar cu prapurele, două poartă albia, iar celelalte alcătuiesc cortegiul funebru, 
cu lumânările aprinse, cuprinse de bocete şi jeluind. Plânsul abundent este obligatoriu 
şi dacă nu apare natural, trebuie provocat prin frecarea ochilor cu ceapă, pentru a 
produce ploaia prin magie imitativă: "Cum ne curg lacrimile/ Să curgă şi ploile." 20) 

După ce a străbătut tot satul, alaiul de înmormântare se opreşte şi îl îngroapă pe 
Caloian la o răspântie de drum, la hotar, pe câmp, printre semănături sau la malul unei 
ape , oricum într-un loc ascuns, ferit de posibilii profanatori de morminte . În acest scop 
se simulează îngroparea Caloianului în alt loc decât cel real şi i se păzeşte mormântul . 
Groapa i se stropeşte cu apă, aspersiunea având rolul de a învia, peste trei zile, 
Caloianul. După înmormântarea păpuşii, din alimente de ofrandă se pregăteşte micul 
praznic funerar sau "pomana mică" a Caloianului, la care ia parte întreaga comunitate. 
Semnificaţia acestui act este sacrificiară şi reprezintă participarea la gestul magic prin 
împărtăşirea din sacrificiu . După trei zile de la îngropare, dis-de-dimineaţă, Caloianul 
este dezgropat şi se aruncă într-o fântână sau se dă pe o apă curgătoare , devenind 
astfel fie un mesager către divinitate, implorând căderea ploilor, fie efigia unui zeu 
sacrificat pentru cultul fertilităţii. După "punerea pe apă" a Caloianului se face un nou 
praznic, "pomana-mare" a Caloianului, al cărei aliment sacrificial de bază este "plăcinta 
mare" sau "ghizmana": 

"lene, Scaloiene! 
Tinerel te-am îngropat, 
De pomană că ţi-am dat, 
Apă multă şi vin mult, 
Să dea Domnul, ca un sfânt, 
Apă multă să rie ude, 
Să se facă , poame multe!" 21 l 

Dezgroparea Caloianului echivalează cu învierea vegetaţiei, cu renaşterea naturii 
în ciclicitatea timpului agrar, iar în paradigmă creştină, cu Învierea Mîntuitorului. 
Arunc~ea în apă este trimiterea unui mesaj divinităţii prin intermediul unui sacrificiu 
care, dacă este primit, va fi ploaie, aşadar o probă a apei în felul celei din riturile de 
naştere şi consacrare a copiilor cu paternitate necunoscută: Caloianul dezgropat este un 
nou născut a cărui mamă nenumită este ceata de fete şi al cărui tată necunoscut este 
o divinitate, iar, prin dezlegarea ploilor, el devine un erou civilizator. 

https://biblioteca-digitala.ro



"lene, lene, Scaloiene, 
Roagă-te la Dumnezeu , 
Să dea drumul ploilor, 
Ploilor şi apelor, 
Apelor bogatelor, 
Ca să crească grânele, 
Grânele, fânaţele , 

Meiul şi fasolele , 

Delia 

Cu toate legumele, 
Porumbul şi poamele, 
Cu toate ierburile, 
Să le pască vitele , 
Să ne are holdele , 
Să se facă roadele, 
Să mănânce oamenii!" 22l 

În scenariul ritual păgân au fost introduse elemente de cult creştin : preotul, 
dascălul, purtătorul de steag, crucea. Creştinismul a substituit pe alocuri azvârlirea în 
apă a idolilor cu scufundarea crucii, a icoanelor, a toacei de lemn din biserică , cu 
procesiuni la ape însoţind moaştele unui sfânt. Sensul fertilizator însă s-a conservat. 
Semidivinitate meteorologică , spirit al vegetaţiei figurat antropomorfic şi prezentând o 
filiaţie mitico-funcţională cu zeitatea solară, zeu sacrificat pentru invocarea ploii , 
Caloianul este şi simbolul morţii şi al învierii dintr-un cult străvechi al vegetaţiei. 

Caloianul încununează seria de obiceiuri şi de practici magico-ritualice legate de 
fertilitate şi grupate în jurul sărbătorii pascale, pentru a demonstra valabilitatea afirmaţiei 
că Paştele este şi o sărbătoare a fertilităţii , iar învierea lui Iisus întruchipează şi învierea 
naturii , a vegetaţiei fecunde, la vreme de primăvară, la început de ciclu agrar. 

Pentru că înainte să vină Iisus, venea primăvara. Şi după ce a venit Iisus , 
primăvara a continuat să vină ... 
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LES PÂQUES, LA FETE DE LA FERTILITE 

Resume · 

l 'ouvrage c 'est tout d 'abord une definition de l 'orthodoxie dans le sens de l 'ethnologie. 
Les jetes de Pâques par Ies croyances liees d la fertilite ont le râle de gagner la grâce des 

Cieux et de la Terre. 
l 'auteur conquit que Ies Pâques est la fete de la fecondite, idee soutenue par nombreuses 

exemples. II ajoute au texte un vrai recueil des chants et poemes populaires. On image aussi la 
magie dans la mâitrise de l 'amour et le role decele par sex pour toutes Ies pratiques. 

En tant que fete de la fecondite, Ies Pâques supposent aussi une veri table liaison avec Ies 
coutumes d'origine paienne: Caloianul et Paparudele. 
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